
Departamento de Ingeniería Industrial 
Facultad de Cs. Físicas y Matemáticas 
UNIVERSIDAD DE CHILE 
 
Curso  : IN46A Contabilidad y Control de Gestión    
Semestre : Otoño 2006                           Tiempo: 20 minutos 
Profesores : I. Alvarez – M. Jorrat 
Auxiliares : K. Carrasco – L. López 
 

CTP1 
 
Se constituye la empresa Comercial Santiago Ltda. mediante la reunión, entre varias 
personas, de un fondo común de $100.000 miles. Constituida legalmente la sociedad, se 
llevan a cabo, durante un cierto período, las transacciones que se indican a 
continuación: 
 
1.- Se recibe aporte de capital inicial por $ 100.000, abriéndose una cuenta corriente 
bancaria a nombre de la sociedad. 
2.- Se tramita y obtiene préstamo bancario por $ 50.000, al 3% de interés mensual 
(lineal). 
3.- Se arrienda oficinas y local de ventas, incluyendo algunas instalaciones, pagando en 
forma anticipada el canon de cuatro meses por $ 20.000. 
4.- Se adquiere mobiliario para oficinas y local de venta por $ 70.000, pagando $ 50.000 
de contado y dejando el saldo pendiente para el período siguiente. 
5.- Se compra mercadería para su comercialización por $ 100.000, pagando 60% de 
contado y el resto, a plazo. 
6.- Se incurre en gastos de administración correspondientes al período por un total de $ 
17.000, pagándose de contado. 
7.- Se vende mercadería por $ 120.000, recaudándose $ 70.000 de contado y el resto, a 
plazo. El costo de adquisición de la mercadería vendida es de $ 75.000. 
8.- Se invierte parte de lo recaudado, $ 30.000, en el mercado financiero, esperando 
efectuar el rescate en el período siguiente.  
9.- Se realiza un pago parcial al banco de $ 3.000 por concepto de intereses del 
préstamo. 
10.- Se reconoce gastos por concepto de comisiones sobre las ventas del período,    
equivalentes al 5% de las mismas, cuyo pago se difiere para más adelante.   
 
Registre los movimientos de la ecuación del inventario para cada una de las 
transacciones de la empresa. Realice el registro de cada transacción en miles de $,  
omitiendo el signo monetario. Las cifras negativas se anótelas entre paréntesis. 
Los movimientos que afectan al activo y gastos se registrarán en el lado izquierdo. Los 
que afectan al pasivo, patrimonio, o ingresos, en el lado derecho.  
Los movimientos que afectan ya sea a la caja o al banco se regístrelos  bajo “Banco”.   
 
 
 
 
 
 
 



Solución CTP1 
 
Transacción 1. 
 
ACTIVO    PATRIMONIO 
Banco 100   Capital  100 
 
Transacción 2. 
 
ACTIVO    PASIVO 
Banco  50             Obligac. con Bancos    50 
 
Transacción 3. 
 
ACTIVO 
Banco (20) 
Gastos Anticipados  20 
 
Transacción 4. 
 
ACTIVO    PASIVO 
Banco (50)   Acreedores Varios 20 
Muebles e Instalaciones  70 
 
Transacción 5. 
 
ACTIVO    PASIVO 
Banco (60)   Cuentas por Pagar 40 
Existencias                     100 
 
Transacción 6. 
 
ACTIVO 
Banco (17) 
 
GASTOS 
Gastos   
Administración 17 
 
Transacción 7. 
 
ACTIVO    INGRESOS 
Banco   70   Ingresos por Ventas 120 
Deudores por Ventas   50 
 
 
Existencias  (75) 
 
GASTOS 
Costo de Ventas   75 



Transacción 8. 
 
ACTIVO    PASIVO 
Banco  (30)   
Valores Negociables   30 
 
 
Transacción 9. 
 
ACTIVO 
Banco  (3) 
 
GASTOS 
Gastos Financieros   3 
 
Transacción 10. 
 
GASTOS    PASIVO 
Comisiones   6   Provisiones (Remun. por Pagar)  6  
      
 
 


